Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

Distinguir entre magnitudes
directa e inversamente
proporcionais.

Resolver distintas situacions
sobre proporcionalidade
directa e inversa con dudas ou
mais magnitudes.

Facer reparticions directa e
inversamente proporcionais.

Calcular porcentaxes.

Calcular directamente
aumentos e diminucions
porcentuais.

Resolver distintos exercicios
sobre porcentaxes.

Proporcionalidade

Antes de empezar

1.Proporcidn NUMErica.........c..c.coeeveennnn .. pax. 4
Razdén entre dous numeros
Proporcién numérica

2.Proporcionalidade directa.............. pax. 6
Razon de proporcionalidade
Regra de tres directa
Reducion a unidade

3.Proporcionalidade inversa.............. pax. 8
Razon de proporcionalidade
Regra de tres inversa
Reducion a unidade

4 .Proporcionalidade composta............. pax. 10
Proporcionalidade composta

5.Repartos proporcionais.................. pax. 12
Directamente proporcionais
Inversamente proporcionais

6.Porcentaxes ............ooiiiiiiiiiiiiiaa. pax. 14
Tanto por cento dunha cantidade
Tanto por cento correspondente a unha
proporcion

7.Variaciéons porcentuais .................. pax. 16
Aumentos porcentuais
Diminucions porcentuais
Encadeamento de aumentos e
diminuciéns porcentuais.

Exercicios para practicar

Para saber mais

Resumo

Autoavaliacion

Actividades para enviar ao titor
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Antes de empezar

Elaborar una receita de cocifia é Calcular o prezo dunha excursiéon é Planificar un traballo para acabalo a
unha actividade de magnitudes unha actividade de magnitudes tempo é unha actividade de
directamente proporcionais inversamente proporcionais proporcionalidade composta

Repartir os beneficios dun traballo Repartir difieiro entre persoas Para medir a capacidade dun encoro
entre os realizadores é unha segundo as suas necesidades é unha ou dun deposito utilizanse
reparticion directamente reparticién inversamente porcentaxes

proporcional proporcional

Para calcular a subida salarial dos As rebaixas en supermercados e As variacions no prezo da vivenda

traballadores aplicase un aumento comercios calcilanse aplicando unha exprésanse tamén mediante
porcentual diminucién porcentual porcentaxes

Algunhas aplicacions: ofertas de supermercados

Continuamente vemos distintas ofertas en supermercados
e comercios que intentan atraer a atencion do consumidor:

e Leve 3 e pague 2.

= A segunda unidade a metade de prezo.
e Catro polo prezo de tres.

= 159% de desconto en todos os produtos.

Nesta unidade obteras os cofiecementos necesarios para
saber a que mais che interesa.
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1. Proporcion numeérica

Razo6n entre dous nimeros

L b d . . h , Na mifa clase hai 18 mozas e 12
embrando o visto no curso anterior, unha razon e, Call & & remen @re

entre dous nuUmeros a e b é o cociente entre a e b. mozas e mozos? E entre mozos e
mozas?

Razén entre mozas e mozos

Razén entreae b = —. mozas 18 3

Tlo

mozos 12 2
Por cada tres mozas hai dous
mozos.

Razdén entre mozos e mozas
mozos 12 2

mozas 18 3
Por cada dous mozos hai tres
mozas.

Proporcion numeérica A seguinte taboa indica a

) ) ) cantidade de auga rexistrada en
Unha proporcion numeérica € unha igualdade entre dias cidades A e B, nun ano
ddas razéns numeéricas. completo e nun mes. Comparar
as razons da auga do mes de

En calquera proporcién o produto dos extremos é xaneiro e de todo o ano.

igual ao produto dos medios. -
Afio Xaneiro
Cidade A 1200 150
a_© — Cidade B 480 80
b d - )
. xaneiro 150 1
CidadeA: ———— = ——=—
ano 1200 8
a e d chamanse extremos, b e ¢ medios. . xaneiro 80 1
CidadeB: ————=——=—
ano 480 6

As razoéns obtidas para ambalas
duas cidades son distintas, polo
tanto a expresion:

150 80

1200 480
non é unha proporcioén.

Non se verifica que:
150-480=1200-80

72000 = 96000
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1.

. . 68 17
Razon entre goles marcados e goles encaixados: ==

—=—=1,55
44 11
p . 44 11
Razon entre goles encaixados e goles marcados: —=—=0,65
68 17
2. Calcular o valor de “x” para que as cantidades de auga rexistradas nun ano
completo e nun mes en ambalas duas cidades sexan proporcionais.
Ano Xaneiro
Cidade A X 150
Cidade B 480 80
150 80 .
——=—— = 150-480=80-x = xzwzgoo
X 480 80
&)

Calcular o valor de “x” para que as cantidades de auga rexistradas nun ano
completo e nun mes en ambalas duas cidades sexan proporcionais.

Afo Xaneiro
Cidade A 1200 X
Cidade B 480 80
X 80 .
=—— = Xx:480=1200-80 = xzwzzoo
1200 480 480

4. Calcular o valor de “x” para que as cantidades de auga rexistradas nun ano
completo e nun mes en ambalas duas cidades sexan proporcionais.

Ano Xaneiro
Cidade A 1200 150
Cidade B X 80
150 80 .
=0 %0 150.x=1200-80 = x=129980_gg
1200 X 150

5. Calcular o valor de “x” para que as cantidades de auga rexistradas nun ano

completo e nun mes en ambalas ddas cidades sexan proporcionais.

Ano Xaneiro
Cidade A 1200 150
Cidade B 480 X
150 X .
——=—— = 150-480=1200-x = X=M=60
1200 480 1200

Un equipo marcou 68 goles e encaixou 44. Cal é a razdn entre as duas cantidades?
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2. Proporcionalidade directa

Constante de proporcionalidade

Duas magnitudes son directamente proporcionais
se ao multiplicar (ou dividir) unha delas por un
numero, a outra queda multiplicada (ou dividida) polo
mesmo ndmero.

Se a un valor m; da primeira magnitude lle
corresponde un valor m, da segunda magnitude,
pédese comprobar que o cociente ou razén entre
estes dous valores é sempre constante. A esta
cantidade chamaselle constante ou razén de
proporcionalidade directa.

m
Razén de proporcionalidade: r=—2 .
m
1

Regra de tres directa

Unha forma moi féacil de resolver unha actividade de
proporcionalidade directa € un procedemento
chamado regra de tres.

Consiste en aproveitar a razdbn ou constante de
proporcionalidade directa para calcular o cuarto
termo.

Reducion 4 unidade

Sen embargo a regra de tres convértese nun
procedemento mecanico, que ainda que permite
resolver de forma facil calquera actividade, non se
razoa de forma conveniente a sUa resolucion.

Outro procedemento que podemos chamar de
reducion & unidade, consiste en calcular o valor da
segunda magnitude correspondente & unidade da
primeira. Este valor € o que chamamos anteriormente
constante de proporcionalidade directa. A partir de
aqui € mais facil calcular o valor final da segunda
magnitude.

6 MATEMATICAS 2° ESO

Se 1 quilogramo de mazas vale
1,80 euros, cal sera o prezo da
merca segundo o0 peso?

Numero =
de Prezo Razon_ el

quilos proporcional.
1 1,80 1,80/1=1,80
2 3,60 3,60/2=1,80
3 5,40 5,40/3=1,80
4 7,20 7,20/4=1,80
5 9,00 9,00/5=1,80

Ao dividir calquera valor da
segunda magnitude polo valor
da primeira magnitude obtense o
mesmo cociente.

Si 8 quilos de mazas valen 10,40
euros, canto custaran 13 quilos?

Regra de tres directa

12 magnitude 22 magnitude

N° quilos euros
8 -—---oee- 10,40
13 - X
10,40 x 10,40-13
= — =—=16,90
8 13 8

Solucién: 16.90 euros.

Si 8 quilos de mazas valen 10,40
euros, canto custaran 13 quilos?

Reducién & unidade

12 magnitude 22 magnitude

Ne quilos euros
8 - 10,40
1:8 1:8
1 - 1,30
1 x13 1 x13
13 - 16,90

Solucién: 16.90 euros.
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6. Un coche dou 60 voltas a un circuito en 105 minutos. Calcula o tempo que
tardara en percorrer no mesmo circuito 40 voltas.

Regra de tres directa

12 magnitude 22 magnitude

N° voltas minutos
60 --———----- 105
40 - X

105 X 105-40
—=— = = =
60 40 60

Solucién: 70 minutos.

Reducién & unidade

12 magnitude 22 magnitude

N° voltas minutos
60 --—-—---—- 105
| :60 | :60
1 - 1,75
1 x40 1 x40
40 -—--——-- 70

Solucién: 70 minutos.

7. Se 12 bolas de aceiro iguais tefien un peso de 7200 gramos, canto pesaran 50

bélas iguais as anteriores?

Regra de tres directa

12 magnitude 22 magnitude

N° bdlas gramos
12 - 7200
508 ——-——-—— X
7200 X 7200-50
——=— = x=————=30000
12 50

Solucién: 30000 gramos = 30 kg.

Reducién a unidade

12 magnitude 22 magnitude

N° bdlas gramos
12 - 7200
112 112
1 - 600
1 x50 1 x50
50 - 30000

Solucién: 30000 gramos = 30 kg.

8. A certa hora do dia un pau de 1,5 metros de longo proxecta unha sombra de 60
centimetros. Canto mide unha arbore que & mesma hora proxecta unha sombra

de 2,40 metros?

Regra de tres directa

12 magnitude 22 magnitude

sombra m. altura m.
0,60 ------———- 1,5
2,40 ------———- X

1,5 X 1,5-2,40
= =>X=—=
0,60 2,40 0,60

Solucién: 6 metros.

Reducién a unidade

12 magnitude 22 magnitude

sombra m. altura m.
0,60 --—-—---—--- 1,5
! :0,60 1 :0,60
i eeesee==== 2,5
1 %2,40 1 X 2,40
2,40 --—-----—-- 6

Solucién: 6 metros.
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3. Proporcionalidade inversa

Constante de proporcionalidade

Dudas magnitudes son inversamente proporcionais
se ao multiplicar (ou dividir) unha delas por un
ndmero, a outra queda dividida (ou multiplicada) polo
mesmo ndmero.

Se a un valor m; da primeira magnitude lle
corresponde un valor m, da segunda magnitude,
pdédese comprobar que o produto destes dous valores
é sempre constante. A este produto chamaselle
constante de proporcionalidade inversa.

Razdén de proporcionalidade: m,-m

1 2°

Regra de tres inversa

Unha forma moi facil de resolver unha actividade de
proporcionalidade inversa €é un procedemento
chamado regra de tres.

Consiste en aproveitar a constante de
proporcionalidade inversa para calcular el cuarto
termo.

Reducion & unidade

Sen embargo a regra de tres convértese nun
procedemento mecanico, que ainda permite resolver
de forma féacil calquera actividade, non se razoa de
forma conveniente a sUa resolucion.

Outro procedemento que podemos chamar de
reducidn & unidade, consiste en calcular o valor da
segunda magnitude correspondente & unidade da
primeira. Este valor é o que Ille chamamos
anteriormente  constante de proporcionalidade
inversa. A partir de aqui é mais facil calcular o valor

final da segunda magnitude.

8 MATEMATICAS 2° ESO

Unha alumna merca un agasallo
de 72 € para unha compafieira
da clase. Canto teran que pagar

segundo o] nuamero de
compafieiros que participen?
Ne de Constante de
persoas Prezo proporcional.
1 72 1.72=72
2 36 2:36=72
3 24 3:24=72
4 18 4.18=72
5 14,40 5.14,40=72

Ao multiplicar os  valores
correspondentes as daas
magnitudes obtense o mesmo
produto.

18 alumnos pagaron 6 € cada un
para mercar un regalo a unha
compafieira, canto ter4d que
pagar cada un se ao final
participan 24 alumnos?

Regra de tres directa
12 magnitude 22 magnitude

N° persoas euros
18 --———-o-- 6
24 - X

18-6
18-6=24-X = x=—-=4,50
24

Solucién: 4,50 euros.

18 alumnos pagaron 6 euros
cada un para mercar un regalo a
unha compafieira, canto tera que
pagar cada un si ao final
participan 24 alumnos?

Reducién & unidade
12 magnitude 22 magnitude

N© persoas euros
18 -——------- 6
1:18 1 x18
1 108
1 x24 1:24
24 - 4,50

Solucién: 4,50 euros.
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Regra de tres inversa

12 magnitude 22 magnitude

Km/h horas
90 --—------ 12
808 ————-——- X

90-12

90:-12=80:X = x= =13,5

Solucién: 13,5 horas.

Regra de tres inversa

12 magnitude 22 magnitude

fotocopiadoras horas
6 - 6
4 ————————— X
6:-6
6-6=4-Xx :>X=T=9

Solucién: 9 horas.

Regra de tres inversa

12 magnitude 22 magnitude

persoas euros
7 - 12
6l —————-——- X
7-12

7-12=6-X :x=T=14

Solucién: 14 euros.

9. Un coche circulando a 90 km/h tardou 12 horas en realizar unha viaxe. Canto
tempo tardard no mesmo traxecto a unha velocidade de 80 km/h?

Reducién & unidade

12 magnitude 22 magnitude

Km/h horas
908 ————-———— 12
1:90 1 %90
R 1080
1 x 80 1 :80
80 --—--—-——-- 13,5

Solucién: 13,5 horas.

10. Seis fotocopiadoras tardan 6 horas en realizar un gran nidmero de copias, canto
tempo tardarian 4 fotocopiadoras en realizar o mesmo traballo?

Reducién & unidade

12 magnitude 22 magnitude

fotocopiadoras horas
6 - 6
1:6 Il X6
1 - 36
x4 1 :80
4 e 9

Solucién: 9 horas.

11. Ao repartir unha cantidade de euros entre 7 persoas cada unha recibe 12 euros.
Canto recibirian se o reparto se fixese entre 6 persoas?

Reducién & unidade

12 magnitude 22 magnitude

persoas euros
FARREE T T 12
17 I x7
1 - 84
Il X6 l1:6
6 - 14

Solucién: 14 euros.
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4. Proporcionalidade composta

Proporcionalidade composta

Unha actividade de proporcionalidade composta
relaciona mais de duas magnitudes que poden ser
directa ou inversamente proporcionais.

Para resolver unha actividade de proporcionalidade
composta faise de forma ordenada co procedemento
de reduciéon a unidade.

Tres motores iguais funcionando 6 horas necesitan
9000 litros de auga para refrixerarse. Cantos litros de
auga necesitaran 5 motores funcionando 8 horas?

12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude

motores horas litros
3 6 - 9000
1:3 ! 1:3
1 6 - 3000
I X5 l I X5
5 e 6 —----mee- 15000
! 1:6 1:6
5 - 1 - 2500
l 1 x8 I x8
5 8 - 20000

Solucién: 20000 litros de auga.

Tres obreiros traballando 8 horas diarias realizan un
traballo en 15 dias. Cantos dias tardaran en facer o
traballo 5 obreiros traballando 9 horas?

12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude

obreiros horas dias
3 8 - 15
1:3 1 1 X3
1 - 8 - 45
Il X5 l 1:5
5 - 8 9
l 1:8 I x8
5 - 1 72
1 1 x9 1:9
5 oo 9 e 8
Solucién: 8 dias.
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Procedemento de resolucion:

En primeiro lugar déixase fixa a
segunda magnitude e relaciénase
a primeira coa terceira.

En segundo lugar déixase fixa a
primeira magnitude e relaciénase
a segunda coa terceira.

12 magnitude: nimero de motores.
22 magnitude: nimero de horas.
32 magnitude: nimero de litros.

Déixase fixa a segunda magnitude.

A primeira e a terceira magnitude son
directamente proporcionais. Mais motores
necesitaran mais litros de auga para
refrixerarse.

Déixase fixa a primeira magnitude.

A segunda e a terceira magnitude son
directamente proporcionais. Se funcionan
durante mais horas necesitaran mais
litros de auga para refrixerarse.

12 magnitude: nimero de obreiros.
22 magnitude: nimero de horas.
32 magnitude: nimero de dias.

Déixase fixa a segunda magnitude.

A primeira e a terceira magnitude son
inversamente proporcionais. Mais
obreiros tardaran menos dias en realizar
o traballo.

Déixase fixa a primeira magnitude.
A segunda e a terceira magnitude son
inversamente proporcionais. Se traballan

mais horas diarias tardaran menos dias
en realizar o traballo.
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12. Tres billas enchen un depésito de 10 m® en 5 horas. Canto tardaran en encher un
depésito de 8 m? duas billas iguais as anteriores?

A primeira e a terceira magnitude son inversamente proporcionais. Mais billas tardaran
menos tempo en encher o depdsito.

A segunda e a terceira magnitude son directamente proporcionais. Se o depdésito € mais
grande tardarase mais tempo en enchelo.

12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude

billas metros cubicos horas
g oommm====== 10 =eem======== 5
1:3 b 1 x3
1 - 10 --—-------- 15
I x2 l 12
2 - 10 - 7,5
l 1 :10 1 :10
2 1 0,75
! 1 x8 1 x8
2 8 6

Solucién: 6 horas.

13. Con 12 quilos de penso 9 coellos comen durante 6 dias. Cantos dias tardaran 4
coellos en comerse 8 quilos de penso?

A primeira e a terceira magnitude son directamente proporcionais. Mais quilos de penso
supon alimento para mais dias.

A segunda e a terceira magnitude son inversamente proporcionais. Mais coellos comendo
tardardn menos dias en comerse 0 penso.

12 magnitude 22 magnitude 32 magnitude
quilos de penso coellos dias
II2  ============ 9  ============ 6
1112 ! l:12
1 - 9 - 0,5
I x8 ) 1 x8
8 - 9 6
l 1:9 I x9
B ommommm==== il eees=m====es 36
l x4 1:4
8 - L 9

Solucién: 9 dias.
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5. Reparticidons proporcionais
Directamente proporcionais

Vaise repartir unha cantidade en varias partes cunhas
condicidons determinadas.

Cada unha das partes debe recibir unha cantidade
directamente proporcional a uns valores iniciais.

A maior valor inicial dunha parte corresponderalle
maior cantidade no reparto.

1. En primeiro lugar hai que sumar os valores iniciais
de cada unha das partes.

2. A continuacion dividese a cantidade a repartir entre
a suma obtida.

3. Por dltimo multiplicase o cociente obtido polos
valores iniciais de cada unha das partes.

Inversamente proporcionais

Vaise repartir unha cantidade en varias partes cunhas
condiciéns determinadas.

Cada unha das partes debe recibir unha cantidade
inversamente proporcional a uns valores iniciais.

A maior valor inicial dunha parte corresponderalle
menor cantidade no reparto.

Facer unha reparticion inversamente proporcional a
uns valores iniciais é igual que facer unha reparticién
directamente proporcional aos inversos de ditos
valores iniciais.

1. En primeiro lugar calclilanse os inversos dos
valores iniciais de cada unha das partes.

2. Despois hai que sumar os inversos dos valores
iniciais que se calcularon.

3. A continuacion dividese a cantidade a repartir entre
a suma obtida.

4. Por ultimo multiplicase o cociente obtido polos
inversos dos valores iniciais de cada unha das partes.

12 m MATEMATICAS 2° ESO

Duas amigas xuntan 1,20 e 1,80
euros que tifilan para mercar un
paquete de adhesivos dunha
serie de debuxos animados. O
paquete contén 120 adhesivos.
Como deben repartilas de forma
xusta?

1. Sumanse os valores iniciais:
1,20+ 1,80 =3
2. Dividese 120 entre 3
120 : 3 =140

3. Multiplicanse os valores
iniciais por 40.

1,20 - 40 = 48 adhesivos
1,80 - 40 = 72 adhesivos

Comprobacion:

48 + 72 = 120

Os dous camareiros dun bar
repartense un bote con 136
euros de propina de forma
inversamente proporcional ao
namero de dias que faltaron,
que foron respectivamente 3 e 5
dias. Canto corresponde a cada
un?

1. Sumanse o0s inversos dos
valores iniciais:

1 1 5 3 8
I —— =

3 5 15 15 a 15
2. Dividese 136 entre 8/15

8 2040
136: —=——-=255
15 8

3. Multiplicanse os inversos dos
valores iniciais por 255.
1 1
255.—=85 255.—=51
3 5
Comprobacion:

85 + 51 =136
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14.

15.

16.

17.

Por unha reportaxe fotogréafica tres fotografos cobraron 6720 euros. Da
reportaxe, 14 fotos eran do primeiro fotégrafo, 18 do segundo e 24 do terceiro.
Que cantidade de euros lle corresponde a cada un?

1. Sumanse os valores iniciais: 14 + 18 + 24 = 56
2. Dividese 6720 entre 56: 6720 : 56 = 120
3. Multiplicanse os valores iniciais por 120.

120 - 14 = 1680 euros 120 - 18 = 2160 euros 120 - 24 = 2880 euros

Repartir 540 caramelos entre catro nenos de forma directamente proporcional as
idades de cada un deles, que son 3, 4, 5 e 6 anos.

1. Simanse os valores iniciais: 3 +4 + 5+ 6 = 18
2. Dividese 540 entre 18: 540 : 18 = 30
3. Multiplicanse os valores iniciais por 30.
30 - 3 = 90 caramelos 30 - 4 = 120 caramelos

30 - 5 = 150 caramelos 30 - 6 = 180 caramelos

Segundo un testamento unha fortuna de 65000 euros repartese entre tres
persoas en partes inversamente proporcionais ao soldo de cada unha que é 900,
1350 e 1800 euros. Canto corresponde a cada unha?

. . o 1 1 1 13
1. Sumanse os inversos dos valores iniciais: + +

900 350 1800 5400

13
2. Dividese 65000 entre 13/5400: 65000 : —— = 27000000
5400

3. Multiplicanse os inversos dos valores iniciais por 27000000.

1 1 1
27000000-—— =30000 ; 27000000-—— =20000 ; 27000000-—— =15000
900 1350 1800

Repartir 114 caramelos entre catro nenos de forma inversamente proporcional as
idades de cada un deles, que son 3, 4, 5 e 6 afos.

1.1 1 1_57 19

1. SO i | iniciais: — === — =

Sumanse os inversos dos valores iniciais 372 576 60" 20
L 19

2. Dividese 114 entre 19/20: 114 : %=120

3. Multiplicanse os inversos dos valores iniciais por 120.

1 1 1 1
120-5—40 ; 120-2—30 ; 120-5—24 ; 120-g—20
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6. Porcentaxes

Tanto por cento dunha cantidade

Calcular o r % dunha cantidade C equivale a resolver
unha actividade de magnitudes directamente
proporcionais: "Se ao valor 100 da primeira
magnitude lle corresponde o valor C da segunda,
entbn ao wvalor r da primeira magnitude
correspondelle o valor buscado r % de C".

[ —mmmmmmm r % de C

Con todo ao desenvolver este procedemento pédese
comprobar que para calcular o r % de C multiplicase
C por r e dividese por 100.

r-C
o) —
roode C 160

Tanto por cento correspondente a unha
proporcion

Calcular a % que representa unha cantidade P dun
total C equivale a resolver unha actividade de
magnitudes directamente proporcionais: "Se ao valor
C da primeira magnitude lle corresponde o valor 100
da segunda, entén ao valor P da primeira magnitude
correspondelle a porcentaxe buscada.

Con todo ao desenvolver este procedemento podese
comprobar que para calcular a % dividese P por C e
multiplicase por 100.

P
—-100 %6
C
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A capacidade dun encoro é de 53
Hm?3. Cantos litros de auga ten
se esta cheo nun 15%7?

Regra de tres directa
12 magnitude 22 magnitude

Porcentaxe Hm
100 ——-——--——- 53
15 - X
53 X 53-15
—=— > X= =7,95
100 15 100

Solucién: 7,95 HmM® =
= 7950000000 litros

Directamente:

15-53
15% de 53 = =7,95
100

Na mifia clase hai 32 estudantes.
Se hai 20 alumnas, que
porcentaxe do total representan
as alumnas e os alumnos?

Regra de tres directa
12 magnitude 22 magnitude

Estudantes Porcentaxe
32 - 100
20 - X

gzi =100 20:62,5

Directamente:

20
—-100=62,5%
32

Solucién:

Alumnas: 20 de 32 » 62,5 %
Alumnos: 12 de 32 - 37,5 %
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

a) Calcular o0 32 % de 125. b) Calcular o 78 % de 4960.

32 - 125
32% de 125 = ———— =125 - 0,32 = 40
100

78 - 4960
78% de 4960 = ——— = 4960 - 0,78 = 3868.8

100

a) Que porcentaxe representa 396 dun total de 6007
b) Que porcentaxe representa 3576 dun total de 46227

396 3576
—— - 100 = 66%

— 100 =77.37%
600 4622

a) O 83 % dunha cantidade é 9130. Calcular dita cantidade.
b) O 12 % dunha cantidade é 8,4. Calcular dita cantidade.

9130
cC.0,83=9130 > C=——=11000

0,83

8,4
C-0,12=8,4 = C= =70

0,12

O censo electoral dunha poboacion é de 24600 persoas. Nunhas elecciéns un
partido politico obtivo 0 42,5 % dos votos. Cantas persoas o votaron?

42,5 - 24600
42,5% de 24600 = ——— = 24600 - 0,425 = 10455 persoas

100

Unha maquina fabrica ao dia 450 pezas das que 18 presentan algun defecto e
reflganse. Que porcentaxe de pezas defectuosas fabrica a maquina?

18
—— 100 = 4%
450

O 349% das persoas asistentes a un congreso son espafois. Sabendo que hai 85
espafois, cantas persoas asisten ao congreso?

85
C-0,34=85 = C=—=250
0,34

edaod
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7. Variacions porcentuais

Aumentos porcentuais

Para aumentar unha cantidade C, un r %, calcullase o
r % de C e simase o resultado & cantidade C.

Tamén se pode calcular directamente. Para elo
calculase o aumento que corresponde a unha
unidade, chamado indice de variacion:

_ r
Indice de variacion: 1.V.=1+—
100

Para calcular o aumento que corresponde a unha
cantidade inicial C, bastard multiplicar C polo indice
de variacion.

Diminuciéns porcentuais

Para diminuir unha cantidade C, un r %, calcllase o r
% de C e réstase o resultado a cantidade C.

Tamén se pode calcular directamente. Para elo
calculase a diminucién que corresponde a unha
unidade, chamada indice de variacion:

r
100

Indice de variacion: 1.V.=1-

Para calcular o aumento que corresponde a unha
cantidade inicial C, bastard multiplicar C polo indice
de variacion.

Encadeamento de aumentos e diminuciéns
porcentuais

Tratase agora de aplicar de forma consecutiva dous
ou mais aumentos ou diminucidns porcentuais a unha
cantidade.

O primeiro aumento ou diminucidn aplicarase &

cantidade inicial e o segundo a cantidade resultante
despois da primeira variacion.
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O prezo dunha bicicleta era de
240 euros. A este prezo hai que
engadirlle o 16% de I.V.E. Cal é
o prezo final?

Paso a paso:

16-240
16% de 240=——=38,40
100

240+38,40=278,40 euros

Directamente:

16
l.V.=1+—=1+0,16=1,16
100

240-1,16 =278,40 euros

Solucién: 278,40 euros

O prezo dun ordenador era de
1200 euros, pero fixéronme un
15% de desconto. Cal é o prezo
final?

Paso a paso:

15-1200
15% de 1200=—=180
100

1200-180=1020 euros

Directamente:

15
I.V.=1-
100

1200-0,85=1020 euros

=1-0,15=0,85

Solucién: 1020 euros

Para aplicar un encadeamento de
aumentos e diminuciéns porcentuais
calctlase o indice de variacion de
cada variacion porcentual. A
cantidade final calculase
multiplicando a cantidade inicial
polos indices de variacion:

CF=CI-1IV1:-1V2
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

Ao subir o prezo dunha bicicleta un 20%, o prezo final é agora de 360 euros. Cal
era o prezo inicial?

. 20
Indice de variacion: I'V':1+ﬁ:1+0’2021’20

360
C.l.-1.V.=C.F. = C.1.-1,20=360 = C.l.=——=300euros

Ao aumentar o prezo dunha bicicleta pasou de 450 a 504 euros. Que tanto por
cento subiu?

504 12
C.-LV.=C.F. = 450-1.V.=504 = V.= =1,12=1+_"° = 12%
450 100

Despois de rebaixar o prezo dun ordenador un 8%, custoume 1196 euros. Cal era
0 seu prezo inicial?

_ 8
Indice de variacién: 1.V.=1- O=1-0,08=0,92

1196
C.l.-1.V.=C.F. = C.1.-0,92=1196 = C.l.=—=1300euros

Ao rebaixar o prezo dun ordenador pasou de 1100 euros a 957 euros. Que tanto
por cento baixou?

957 13
C.l.-1.V.=C.F. = 1100:1.V.=957 = I.V.=—=0,87=1-— = 13%

1100 100

Un xoguete vale nunha xogueteria 40 euros. Durante as festas de Nadal sube un
22% e unha vez que as festas pasaron, baixa un 9%. Calcular o seu prezo final.

. 22
Aumento do 22%: Indice de variacion: I.V.1=1+—=1+0,22=1,22
100
Diminucién do 9%b: indice de variacién: 1.V.1=1- =1-0,09=0,91
C.F.=C.l.-1.V.1-1V.2=40-1,22 - 0,91 = 44,41euros

O prezo dun mobbil era de 420 euros. Rebaixaronme un 16%, pero despois
cargaron o 16% de 1.V.E. Canto me custou?

_ 16
Diminucién do 16%: Indice de variaciéon: 1.V.1=1- 0 =1-0,16=0,84
o L 16
Aumento do 16%b: Indice de variacion: I.V.1:1+R=1+0,16:1,16
C.F.=C.I.-1.V.1-1.V.2=420-0,84 - 1,16 = 409,25euros
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. Un automobil

. Disponse de 420

Para practicar

. Pagaronse 255 euros pola merca de 3

calculadoras. Canto valen 7

calculadoras? E 30? E 23?

consume 56 litros de
gasolina ao percorrer 800
quilébmetros, cantos litros de gasolina
consumira nunha viaxe de 500
quilémetros?

. Unha tubaxe ten unha fuga de auga e

perde 322 litros de auga cada 7
minutos. En canto tempo perdera
2300 litros?

litros de auga
almacenados en 7 depdésitos iguais.
Cantos litros de auga conteran 13
depoésitos iguais aos anteriores?

. Unha maquina envasa 1200 latas de

refresco nunha xornada de 8 horas.
Cantas latas de refresco envasara nun
dia que traballe 5 horas?

. Completar a taboa sabendo que as

ddas magnitudes son directamente
proporcionais:

24 8 b 40 d | 6,6 f

60 a 30 c 75 e |0,25

10.

18

. Nove persoas realizan un traballo en

16 dias. Canto tempo tardaran en
realizar o mesmo traballo 8 persoas?

. Unha billa bota 20 litros de auga por

minuto e tarda en encher un depdésito
unha hora e 30 minutos. Canto tempo
tardard en encher o mesmo depoésito
unha billa que bote 30 litros de auga
por minuto?

. Catro persoas tardan 40 dias en

pintar a parede exterior dun campo
de fatbol, cantos dias tardaran 5
persoas en facer o mesmo traballo?

Un tren circulando a 120 km/h tardou
6 horas en facer un percorrido. Canto
tempo tardaran en facer o mesmo
percorrido un tren que circula a unha
velocidade de 90 km/h?

MATEMATICAS 2° ESO

11.

12.

Un rectangulo ten 25 centimetros de
base e 18 centimetros de altura. Que
altura debera ter un rectangulo de 15
centimetros de base para que tefia a
mesma superficie?

Completar a taboa sabendo que as
ddas magnitudes son directamente
proporcionais:

15 | 40 b [180| d | 0,5 f

24 a 60 c |120| e | 0,01

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Seis obreiros lousan 1200 m? de chan
en 4 dias. Cantos metros cadrados de
chan lousaran 12 obreiros en 5 dias?

Nunha campafa publicitaria 6 persoas
reparten 5000 folletos en 5 dias.
Cantos dias tardardn 2 persoas en
repartir 3000 folletos?

Para construir 4 casas iguais en 30
dias fan falta 60 albaneis. Cantos
albaneis se necesitaran para construir
6 casas en 90 dias?

Para imprimir uns folletos
publicitarios, 9 impresoras
funcionaron 8 horas diarias durante

40 dias. Cantos dias tardaran en
imprimir o mesmo traballo 6
impresoras funcionando 10 horas
diarias?

Vinte obreiros colocaron durante 6
dias 400 metros de cable traballando
8 horas diarias. Cantas horas diarias

teran que traballar 24 obreiros
durante 14 dias para pofier 700
metros de cable?
Repartir 2100 euros de forma
directamente proporcional a:

a)le?2

b)1,2e3

c)1,2,3e4

d1,2,3,4e5
e)1,2,3,4,5e6
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Cinco concursantes participan nunha
competicion na que tefien que atopar
obxectos no fondo dunha piscina. Por
orde de actuacion conseguen
respectivamente 8, 12, 13, 7 e 10
obxectos. O premio da proba consiste
en 150 puntos repartidos de forma
proporcional aos obxectos que
atopen. Cantos puntos corresponden
a cada participante?

Tres socios puxeron en marcha un
negocio aportando, 5000 euros o
primeiro, 25000 euros o segundo e
20000 euros o terceiro. O primeiro
ano obtense 60000 euros de
beneficio, como deben repartilos?

Realizar as seguintes reparticions
inversamente proporcionais:

a) Repartir 144 entre 1 e 2

b) Repartir 132 entre 1, 2 e 3

¢) Repartir 175 entre 1, 2,3 e 4

d) Repartir 137 entre 1, 2, 3,4 e 5

e) Repartir 294 entre 1, 2, 3,4,5e 6

Tres amigos reparten unha pizza de
forma inversamente proporcional aos
Seus pesos que son respectivamente
60, 72 e 90 quilogramos. Que parte
de pizza debe comer cada un?

Un profesor entrega unha relacién de
86 exercicios a catro alumnos para
que os repartan coa condicién de que
cada un resolva unha cantidade
inversamente proporcional as
cualificacidons obtidas nun exame. As
cualificacions foron 2, 4, 5 e 8. Cantos
exercicios debe resolver cada un?

A factura de dous meses de luz dunha
familia é de 65 euros, a falta de
engadir o 16 % de I.V.E. Canto supo6n
o I.V.E.? Cal é o prezo final da
factura?

O 45 % dos alumnos dun instituto
aprobou todas as materias ao final do
curso. Sabendo que aprobaron 234
alumnos, cantos estudantes hai no
instituto?

edad

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Un traballo realizado nun taller de
automaobiles vale 80 euros. Por pagalo
ao contado fanme un desconto do 7
%. Canto me descontaron? Canto
tefio que pagar?

Un reloxo valia 32 euros, pero o
reloxeiro rebaixoumo e paguei
finalmente 28.80 euros. Que % me
rebaixou?

Durante un incendio ardeu o 40 %
das arbores dun bosque. Se despois
do incendio contamos 4800 &rbores,
cantas arbores habia ao principio?

O prezo dun traxe é de 360 euros.
Nas rebaixas aplicaronlle un primeiro
desconto do 30% e despois volvérono
rebaixar un 20%. Cal é o prezo final?

O prezo dun coche é de 11400 euros.
Ao mercalo fixéronme un desconto do
22 %, pero despois habia que pagar
un 17% de impostos de matriculacion.
Cal é o prezo final?

Un artigo que vale 50 euros ten os
seguintes cambios de prezo: primeiro
sube un 30 %, a continuacién baixa
un 15 %, volve baixar un 25 %, e por
ultimo ten unha subida do 10 %. Cal
€ o seu prezo final? Que porcentaxe
variou respecto do prezo inicial?

Un empregado tivo dlas subidas de
soldo nun ano por unha porcentaxe
dun 5 % e un 4 % respectivamente.
O soldo final é de 2184. Cal era o
soldo a principios de ano?

En distintos supermercados atopamos
as seguintes ofertas. Decidir
razoadamente cal é a que mais lle
interesa ao consumidor:

a) Pague dous e leve tres.

b) Pague 3 e leve catro.

c) A segunda a metade de prezo.
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Para saber mais -

Son moitas as situacions da vida cotia e as aplicacions a calquera rama do saber da
Proporcionalidade e as Porcentaxes. Por pofier algun exemplo citamos a Lei de Gravitacion
Universal:

Sir Isaac Newton, (4 de xaneiro de 1643 — 31 de marzo de 1727).

Foi un cientifico, fisico, fildsofo, inventor, alquimista e matematico inglés,
autor dos Philosophiae naturalis principia mathematica, mais
cofiecidos como os Principia, onde describiu a Lei de Gravitacion
Universal e estableceu as bases da Mecanica Clasica mediante as leis que
levan o seu nome.

Di asi:

A forza que exerce un obxecto dado con masa (m;)
sobre outro con masa (m,) é directamente
proporcional ao produto das masas, e
inversamente proporcional ao cadrado
da distancia (d) que separa 0s seus centros de
gravidade.

Jmy-ma
s

G é a constante de gravitacion.
O seu valor é: G = 6'67x10** Nm?/kg?
Ademais neste curso estudaras a funcion de proporcionalidade directa e a funciéon de
proporcionalidade inversa na unidade 11.

F=0G

A funcion de proporcionalidade directa é da A funcion de proporcionalidade inversa é
forma f(x)=m-x, onde m é a constante da forma f(x)=k/x, onde k é a constante
de proporcionalidade directa. de proporcionalidade inversa.

Para m=2, unha tadboa de valores é: Para k=2, unha tadboa de valores é:

x |1 2 3 4 5 6 7 8 9 x| 1 2 3 a4 5 6 7 8 9
e‘24681012141618 y‘210’ % 0 0 6 0 0

67 5 4 33 29 25 22

A gréfica é unha lifia recta. A gréfica é unha curva chamada hipérbole.
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I Lembra o mais importante

1. Proporcidn numeérica.
L , . a
Chamase razon entre a e b ao cociente B

Unha proporcion numérica €é unha
igualdade entre duas razéns numeéricas.

Se cumprese que a-d=b-c

a ¢
b d

3. Proporcionalidade inversa.
Magnitudes inversamente proporcionais.

Se se multiplica (ou divide) unha delas por
un numero, a outra queda dividida (ou
multiplicada) polo mesmo namero.

O produto entre cada parella de valores de
ambas magnitudes é constante. Chamase
razén de proporcionalidade inversa.

5a. Reparticidns directamente proporcionais

Consiste en dividir unha cantidade entre
varias partes de forma que cada unha
delas reciba unha cantidade directamente
proporcional a un valor inicial de cada
parte.

Dividese a cantidade a repartir pola suma
dos valores iniciais de cada parte e
multiplicase o resultado obtido por cada
valor inicial.

6. Tanto por cento.

Para aplicar unha porcentaxe r% a unha
cantidade C, pdédese facer coma unha
actividade de magnitudes directamente
proporcionais

C-r r

r% deC=——=C-——

100 100
Con esta ultima férmula pédese deducir
que para calcular unha porcentaxe, basta
multiplicar a cantidade C polo numero
r/100.

(Pédese aplicar a férmula inferior
substituindo indice de variacién por r/100)

2. Proporcionalidade directa.
Magnitudes directamente proporcionais.

Se se multiplica (ou divide) unha delas por
un ndmero, a outra queda multiplicada (ou
dividida) polo mesmo numero.

O cociente entre cada parella de valores
de ambas magnitudes € constante.
Chamase razén de proporcionalidade
directa.

4. Proporcionalidade composta.

A proporcionalidade composta consiste en
relacionar tres ou mais magnitudes.

Ao resolver unha actividade de
proporcionalidade composta relacidnanse
as magnitudes de duas en duas e
mantéfiense constantes as demais.

5b. Reparticidns inversamente proporcionais

Consiste en dividir unha cantidade entre
varias partes de forma que cada unha
delas reciba unha cantidade inversamente
proporcional a un valor inicial de cada
parte.

Faise o reparto de forma directamente
proporcional aos inversos dos valores
iniciais de cada unha das partes.

7. Variacions porcentuais.

Para aumentar ou diminuir unha
porcentaxe r% a unha cantidade C,
poédese calcular o0 r% de C e sumar ou
restar esta cantidade & cantidade inicial C.

Pdédese calcular directamente a cantidade
final calculando a variacion correspondente
a cada unidade, chamada indice de
variacion, e multiplicalo pola cantidade
inicial.

r
Para un aumento: I.V.=1+ —

100

Para unha diminucién: 1.V.=1-

100

Cantidade inicial x Indice de variacion = Cantidade final

edoaod
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10.

Autoavaliacion

IIJ.

. Nunha canle pérdense por fugas 96 litros de auga cada 15

minutos. En canto tempo se perderan 288 litros?

. Doce persoas realizan un traballo en 30 dias. Canto tempo

tardaran en realizar o mesmo traballo 18 persoas?

Nunha campafia publicitaria 10 persoas reparten 5000
folletos en 12 dias. Canto tempo tardardn 6 persoas en
repartir 2500 folletos?

Repartir 344 obxectos de forma directamente proporcional a
10, 14 e 19.

Repartir 70 obxectos de forma inversamente proporcional a 6
e 8.

. A unha reunidn asisten 340 persoas. Delas, o 70 % son

mulleres. Cantas mulleres hai na reunién?

. O 75 % das arbores dun bosque son pifieiros. Sabendo que

hai 900 pifieiros, cantas arbores hai no bosque?

. O pasado curso habia no instituto 750 alumnos e este ano

aumentou un 12 %. Cantos alumnos hai agora?

. A poboacién do meu pobo pasou nun ano de 2600 a 2678

habitantes. Que tanto por cento aumentou?

O prezo dunha bicicleta era de 360 euros. En primeiro lugar
aplicaselle un aumento do 25% e despois unha rebaixa do
15%. Cal é o seu prezo final?
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Solucidns dos exercicios

para practicar

1. 595 €, 2550 €, 1955 € 19. 24, 36, 39, 21 e 30 puntos
2. 35 litros 20. 6000, 30000 e 24000 euros
3. 50 minutos 21. a) 96 e 48
. b) 72, 36 e 24
4. 780 litros c) 84,42,28¢e 21
5. 750 latas d) 60, 30, 20, 15e 12
d) 120, 60, 40, 30, 24 e 20
6. a=20, b=12, c=100, )
d=30, e=16,5, f=0,1 22. 2/5, 1/3 y 4/15 de pizza
7. 18 dias 23. 40, 20, 16 y 10 exercicios
8. 60 minutos 24. LV.E.: 10,40 €.
Prezo final: 75,40 €
9. 32 dias
25. 520 estudantes
10. 8 horas
26. Desconto: 5,6 €
11. 30 centimetros Prezo final: 74,4 €
12. a=9, b=6, c=2, d=3, 27. 10 %
e=720, f=36000 i
28. 8000 arbores
13. 3000 metros?
29. 201,60 €
14. 9 dias
30. 10403,64 €
15. 30 albaneis i
31. Prezo final: 45,58 €
16. 48 dias Desconto: 8,8375 %
17. 10 horas 32. 2000 euros
18. a) 700 e 1400 € 33. a) paga: 66,67%, rebaixa: 33,33%
b) 350, 700 e 1050 € b) paga: 75%, rebaixa: 25%
c) 210, 420, 630 e 840 € c) paga: 75%, rebaixa: 25 %
d) 140, 280, 420, 560 e 700 €
e) 100, 200, 300, 400, 500 e 600 €
Soluciéns AUTOAVALIACION
1. 45 minutos 6. 238 mulleres
2. 20 dias 7. 1200 arbores
3. 10 dias 8. 840 alumnos
4. 80, 112 e 152 obxectos respectivamente 9. 3%
5. 40 e 30 obxectos respectivamente 10. 382,5 euros

edoaod
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